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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 17. /18. Juni 2002

a) Welche der Punktfolgen (x,yn) aus R? ist konvergent und wohin konvergiert sie?
1) (Xn,Yyn) = (1_:7» 111_3) , 2) (Xn,Yn) = ((_])n’ %) y 8) (Xn,yn) = (e,n,cos(e,nl ))
b) Was konnen Sie iiber eine Funktion f:R?> — R sagen, deren Niveaulinien konzentrische
Kreise um den Nullpunkt sowie die nur aus dem Nullpunkt bestehende Menge sind?
c) Beschreiben Sie den Graphen der Funktion f(x,y) =5 — 1/x? + y? geometrisch!
d) Wo ist die Funktion aus der letzten Aufgabe stetig? Wo ist sie differenzierbar?

e) Berechnen Sie fiir die folgenden Funktionen die partiellen Ableitungen nach x,y und z,
und bestimmen Sie den Gradienten iiberall dort, wo er existiert!

f(x,y,z) = x> +y + 23 + X%y +y’z+ 2°x +xyz
g(x,y,2) = e V2" . cos(xy)
x+y
h(x,y, ):
X—2z
k(x,y,z) = V/x2 +y2 + 22
f(x,y,z) =ax+by+cz+d

f) Berechnen Sie die HESSE-Matrizen der folgenden Funktionen:

,z) = +yd + 23+ 3xyz

f:R> 5 R, (x,y

f2:R2 5 R, (x,y) ~— sinxcosy
f3R2 SR (x,y) X TV
f4R? 5 R, (x,y) + arctanx +y

g) Berechnen Sie die vollstandige TAYLOR-Reihe von f; um den Punkt (0,0,0)!

h) Berechnen Sie das TAYLOR-Polynom zweiten Grades von f; um den Punkt (1,0,0)!

1) Berechnen Sie das TAYLOR-Polynom zweiten Grades von f; bis f4 um den Nullpunkt!

j) Richtig oder falsch: Fiir die Funktion f € C'(R™,R™) verschwinde die JACOBI-Matrix
iiberall. Dann gibt es einen Punkt a € R™, so dafl f(x) = a fiir alle x € R™.

k) Richtig oder falsch: Wenn die Funktion f:R™ — R iiberall und zu jeder beliebigen
Ordnung stetige partielle Ableitungen hat, ist sie um jeden Punkt durch eine TAYLOR-
Reihe darstellbar.

1) Richtig oder falsch: Sei D C R?. Falls fiir f € C'(D,R) iiberall gradf # 0 ist, kann
f(x,y) = 0 iiberall eindeutig nach y aufgelost werden.

m) Richtig oder falsch: Die Gleichung anx™ + an_1x™ ' + .-+ ap = 0 ist genau dann
in einer Umgebung von (ao,...an,x) € R™**? eindeutig nach x auflosbar, wenn x eine
einfache Nullstelle des Polynoms anX™ + an_1 X" ' +--- + ao ist.

n) Bestimmen Sie fiir F(x,y) = xy — xsiny - cosy — 3x — 5 alle Punkte (x,y) € R?, fiir die
F(x,y) = 0 nicht eindeutig nach y aufgelést werden kann!

o) Berechnen Sie fiir alle Punkte (xo,yo), in deren Umgebung F(x,y) = O eindeutig nach y
aufgelést werden kann, die Ableitung der Funktion f(x), fiir die dort F(x, f (x)) =0 ist.



